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Co je Bookstart?

• Vzdělávací projekt pro rodiče (rodiny) a děti ve 
věku 0-3 roky a ve věku 3-6 let

• Inspirovaný a podložený více než třicetiletými 
zahraničními zkušenostmi a výzkumy



Česká verze 
S knížkou do života

• Podstata projektu:
1. pořízení a předání motivačních sad/balíčků 

s první knížkou pro společné čtení 
2. následné setkávání s rodiči a dětmi v 

knihovně
• Navazuje Knížka pro prvňáčka – pasování na 

čtenáře



Základní informace

• 2023 = 6. ročník, záštita Ministra kultury ČR
• Téměř 350 zapojených knihoven, 21 000 

oslovených rodin každý rok



Smysl/cíl projektu 

• Podporovat u dětí
•čtenářskou pregramotnost a gramotnost 
•rozvoj jazykových a komunikačních 
dovedností, vnímání a dětské fantazie
• lásku ke knížkám, příběhům a čtení



Smysl/cíl projektu 

• Povzbuzovat rodiče, aby četli dětem od 
nejútlejšího věku a pochopili, že existuje přímá 
vazba mezi čtením a vzděláváním, aby si sami 
čtení dětem užívali 

• Orientovat rodiče v nabídce dobré literatury pro 
děti, nabídnout tipy a rady pro společné čtení 

• Nabídnout zajímavý program a prostor pro 
sdílení a rozšířit tak služby knihovny pro 
nejmladší děti a rodiny



Pravidla projektu 

• Informování zřizovatele, spolupráce s ním
• Členství v profesním svazu (SKIP ČR)
• Objednání motivačních sad a jejich předání
• Uspořádání 4 relevantních akcí pro rodiče s 

dětmi ročně a budování komunity (kluby, 
klubíky…)

• Budování odpovídajícího fondu – knížky pro 
nejmenší a knížky pro rodiče 



Pravidla projektu 

• Přizpůsobování prostředí a vybavení pro  miminka 
a batolata

• Dokumentace činnosti a roční zpráva 
prostřednictvím dotazníku na webu projektu

• Udržitelnost projektu 6 let (pro následnou 
evaluaci)

• Propagace projektu
• Zvyšování kvalifikace knihovníků



Krok za krokem

• Oslovit starostu, zřizovatele – nejlépe osobně 
• Přihlásit se do projektu (být institucionálním 

členem SKIP; nejsme-li, registrovat se) 
• Pořídit balíčky/sady a doplnit je (!)
• Předat sady (na vítání občánků, v knihovně, v 

porodnici… – spolupráce s matrikou)



Krok za krokem

• Pozvat na setkání rodiče s dětmi (různé cesty)
• Připravit akce/programy (stačí 30 min, 

jednoduchost!)
• Připravit dětský koutek, tj. příjemné prostředí pro 

malé děti 
• Připravit a mít vhodné knížky pro malé děti a jejich 

rodiče
• TIP: získat partnery 



Vhodní partneři

• Zřizovatel, matrika, MAS
• Mateřská centra, kluby maminek
• Mateřská školka
• Lékaři relevantních specializací…
• Dobrovolníci všech profesí
• Akční maminky na RD
• Ostatní knihovny
• Pracovní skupina projektu



Co nabídne rodičům 
a dětem setkání v knihovně

• Podnětný pravidelný program
• Útulné místo/příjemné prostředí plné kvalitních 

knih, her a didaktických pomůcek…
• Možnost sociální interakce
• Prožití knihy různými způsoby (poslouchat čtení, 

zpívat, rýmovat, hýbat se, tvořit – vyrábět…)



Co nabídne rodičům 
a dětem setkání v knihovně

• Společně strávený čas dětí a rodičů…
• Inspiraci rodičům/prarodičům 
• Komunikaci o děťátku, jeho potřebách a 

možnostech, o dobrých knížkách a způsobu 
práce s nimi
• A navíc: mohou si sami vybrat, co si odnesou  



Jak se přihlásit

1. Event. řešit institucionální členství ve SKIP
2. Registrovat se na webu projektu (každý rok 

znovu!!!)
3. Objednat balíčky/sady (kolik sad? ➢ pomůže 

matrika!; vhodná je malá rezerva; sety jsou stejné 
vždy po dobu 3 let)





Set pro nejmenší (2023)

• Leporelo R. Malého a L. Dvořákové

• Metodický kalendář (ilustrace M. 
Vydrová)

• Aktualizovaný seznam literatury

• Záložka s básněmi

• Sada na tvoření

• Leták

• Časopis Puntík

• Taška

• Cena setu: 100 Kč



Set pro nejmenší (2024)

• Leporelo D. Fischerové, ilustrace I. 
Šafránková

• Metodický kalendář

• Aktualizovaný seznam literatury

• Sada na tvoření (šablona s 
kontrastními obrázky a červený 
papír)

• Časopis Puntík,

• Pohádky pro nejmenší ouška 
(audiokniha) 

• Leták

• Taška

• Cena setu: 100 Kč



Set pro 3-6leté (2023)

• Pohádková knížka I. Březinové, B. 
Buchalové – Chvilka pro pohádku

• Pexetrio

• Aktualizovaný seznam literatury

• Metodický komiksový sešit nakl. 
CREW

• Venkovní bojovka ALBI

• Baťůžek

• Cena setu: 100 Kč



Set pro 3-6leté (2024)

• Knížka D. Krolupperová, ilustr. M. 
Bergmannová – O průhledném 
kocourkovi

• Aktualizovaný seznam literatury

• Tangram

• Záložka

• Komiksový sešit nakl. CREW 

• Baťůžek

• Cena setu: 100 Kč



Cena setu 100 Kč

• Cena dotovaná (díky podpoře sponzorů)
• Práce dobrovolníků
• Kdyby se měly jednotlivé komponenty koupit, 

cena by byla cca 5x vyšší…
• Děkujeme všem podpůrcům a sponzorům!





Sety pro handicapy

Pro nevidomé rodiče a děti
• dosavadní knížky a metodika pro rodiče ve formě 

audioknih ve zvukových knihovnách 



Sety pro handicapy

Pro neslyšící rodiče a děti

• set pro nejmenší (leporelo + kalendář) přetlumočen 
do znakového jazyka (set ve fyzické podobě + 
propojení na videa na YouTube), Kukátkoo, z.s.

• 2023 přetlumočeno nové leporelo

• 2024 bude přetlumočena nová knížka pro děti ve 
věku 3-6 let



Harmonogram roku

Leden – prosinec: předávání sad, akce pro rodiče a děti

Duben: vyhlášení dalšího ročníku (=na následující rok)

Květen/červen: objednávky sad na příští rok (na rok 2024 se 

objednává v r. 2023)

Říjen/listopad, cca 30.10. – 30.11.: distribuce sad

Leden následujícího roku: závěrečná zpráva (dotazník) + 

foto (a znovu předávání sad a akce pro rodiče s dětmi… ☺)

Průběžně: Možnost doobjednávek (má své limity!)

Kontakt: objednavkybookstart@knihovnahk.cz

mailto:objednavkybookstart@knihovnahk.cz


Podpora pro knihovny

• Krajské, ev. celostátní semináře/ workshopy/ 
webináře pro další vzdělávání knihovníků (např. v r. 
2023 Brno, Hradec Králové, Kladno, Opava, Ústí 
nad Labem), informativní přednášky o projektu 
(např. dnes), on-line semináře ad.

• Individuální konzultace (telefon, mail) – viz 
pracovní skupina projektu



Podpora pro knihovny

• Web projektu www.sknizkoudozivota.cz (sekce Pro rodiče, 
sekce Pro knihovny)

• Elektronický Zpravodaj – 4x ročně 
https://www.sknizkoudozivota.cz/zpravodaj/

• YouTube kanál projektu 
https://www.youtube.com/channel/UCx5ULBinSFCujcFhaBv32b
A/playlists

• Facebook https://cs-cz.facebook.com/sknizkoudozivota/

• Instagram https://www.Instagram.com/sknizkoudozivota

• Zonerama S knížkou do života – fotogalerie 
https://eu.zonerama.com/Sknizkoudozivota/543271

• Informace v elektronické konferenci Andersen

http://www.sknizkoudozivota.cz/
https://www.sknizkoudozivota.cz/zpravodaj/
https://www.youtube.com/channel/UCx5ULBinSFCujcFhaBv32bA/playlists
https://cs-cz.facebook.com/sknizkoudozivota/
https://www.instagram.com/sknizkoudozivota
https://eu.zonerama.com/Sknizkoudozivota/543271


Webové stránky



Webové stránky



YouTube S knížkou do 
života



Podpora pro knihovny

• Každý rok nová metodika pro práci s dětmi ve věku 
0-3 roky a/nebo 3-6 let



Metodiky projektu



Metodiky projektu



Scénáře z metodik

• Zelená: Pohádky pod peřinou a Paleček
• Žlutá: Čarodějnice, Kosprd a Telecí, Oslava při 

měsíčku, Pohádky od rybníka Brčálníka, 
Příšerky si čistí zuby, Vláďův drak, Začarovaná 
zelenina 

• Šedá: Zvířátka za vrátky, Moje tělo, Návyky, 
Tvorba leporela, Pip a Pipa jsou kamarádi, Jak 
kocourek Šedík rostl, Jaro, Velikonoce, Jak si 
žijí Emušáci



Scénáře z metodik

• Fialová: Hravé odpoledne s logopedií, Ptáček a 
lev, O koťátku, které zapomnělo mňoukat, 
Příhody vodníka Vojtíka, O jako Opice

• Hnědá: Den s miminkem, Rok s miminkem, 
Černobílá leporela, MKRNi pro nejmenší

• Nová: 16 scénářů
• Celkem: přes 40 (!) hotových scénářů



Finanční podpora!!! 

• Kromě uvedený sponzorů a mecenášů podporují 
projekt obce a…

• KRAJE (!): Královéhradecký, Středočeský, 
Moravskoslezský, Karlovarský a Zlínský kraj 
(druhý ročník podpořil kraj Liberecký)

• Probíhají jednání s dalšími kraji, většinou velmi 
pozitivní nastavení

•Umíme této podpory využít???



Dotace kraje=příležitost

• Příklad z Královéhradeckého kraje :
• Díky podpoře kraje se v r. 2021/2022 nově zapojilo 

18; v r. 2022/2023 dalších 7, a v r. 2023/2024 dalších
10 knihoven (celkem zapojeno 58 knihoven v kraji)

• Dotace obsahuje finance na nákup setů, vybavení 
dětských oddělení/koutků a honoráře lektorů; 
administruje KMHK

• Zveřejňování podpory kraje





Dopad na děti, rodiče 
(a knihovnu)

• Prokázaný jednoznačně pozitivní
• Rodiče čtou a sdílejí s chutí knížky se svými 

dětmi (čtou pak např. denně …)
• Rodiče mají větší sebedůvěru, lepší znalosti i 

dovednosti ve čtení a práci s knihou
• Podporou společného čtení sílí vzájemná 

vazba mezi rodičem a dítětem
• Dítě je lépe připraveno na školu, má lépe 

rozvinuté jazykové, emoční, motorické 
dovednosti



Reakce rodičů

„Poprvé jsme v rámci projektu Bookstart dorazily do knihovny s 
dcerou ve věku cca jejích 6 měsíců. Myslím, že z počátečního 
setkávání s ostatními dětmi podobného věku se naše cesty do 
knihovny staly velmi příjemně stráveným časem pod vaším milým 
vedením, ve společnosti knih a příběhů z nich, které dětem krásně 
a vynalézavě zpřístupňujete. Nedokáži posoudit, kde přesně se 
bere láska ke knihám, ale jedním jsem si jistá – nás neminula a za 
to posílám velké díky i vám! Věřím, že na tom máte svou zásluhu. 
Pokud bude v možnostech knihovny tato setkání organizovat, budu 
ráda.“

Jana K. s Valinkou



Dopad na děti, rodiče 
(a knihovnu)

• Vytváří se vazba mezi rodinou a knihovnou, mezi 
rodičem a knihovníkem

• Rodiče chodí s dětmi do knihovny i mimo 
plánovaná setkání, zvyšuje se návštěvnost a 
výpůjčky☺



Reakce knihovníků

„Obrovský dík za tento projekt! Maminky s dětmi dnes tvoří 
úplně zásadní skupinu čtenářů v naší knihovně. Výpůjčky 
dětské literatury nám zásadně vzrostly. A hlavně je velká radost 
být u toho, sledovat, jak nám ta mrňata rostou!“

„Zapojení do projektu byla dobrá volba. Přivítalo to do knihovny 
řadu rodin, které by návštěvu určitě posunuly až do vyššího 
věku dítěte. Spoustu rodičů potvrdilo, že až díky projektu přišli 
na výhody návštěv knihovny i s malinkými dětmi. Projekt 
obohatil i náš fond, do kterého přišlo mnoho cenných titulů. 
Takovýto projekt by měl být v každé knihovně.“



Chápeme, že

• Je nutné sety zaplatit… (řeší např. dotace kraje)
• Nemáte zatím třeba vhodné prostory a vybavení 

(možnost vzájemné spolupráce v místě, regionu?)
• Máte z práce s velmi malými dětmi obavy 

(centrální podpora a sdílení zkušeností v regionu i 
jinde)

• Nemáte kapacitu dělat další pravidelná setkání 
(rozmyslet, co je pro Vás důležité; spolupráce -
externí lektoři, aktivní maminky…)

• Přátelé projektu (asi od ledna)



Pracovní skupina je tu pro 
Vás

• R. Geibisch a SKIP (hledání partnerů, sponzorů, propagace)

• K. Hubertová a B. Čižinská – KMHK (konzultace, sady, objednávky, 
kontakty autoři a sponzoři, krajská jednání, administrace krajské 
dotace, propagace)

• M. Sabelová, H. Dlouhá – KMO (web, Facebook, Zpravodaj, 
YouTube, propagace)

• Z. Houšková (metodika, konzultace, propagace)

• B. Tauberová – Knihovna Sedlčany (konzultace, tipy, kontakt-autoři)

• M. Poživilová a P. Ornstová – KMHK (konzultace, tipy)

• D. Divínová – Knihovna Vsetín (ekonomické poradenství)

• G. Svobodová +  R. Lokajová - KJM Brno (videospot, propagace, 
metodika, seznamy)



Kontakty

Zlata Houšková
zlata.houskova@gmail.com, tel. 773 461 554

Bára Čižinská, Katka Hubertová 
objednavkybookstart@knihovnahk.cz

mailto:zlata.houskova@gmail.com
mailto:objednavkybookstart@knihovnahk.cz

